

亚运会倒计时1个月

# 杭州准备好了

本报记者 刘 晓

1个月后，杭州亚运会将拉开大幕。来自亚洲45个国家和地区代表团的1.2万余名运动员将相聚钱塘湖畔，共赴这场体育盛会。

竞赛场馆静待来客、体育健儿摩拳擦掌、城市张开热情怀抱……在“心心相融，爱达未来”的期盼中，中国人民充满信心，将在杭州举办一届精彩纷呈的亚运会。

## 报名人数创新高

本届亚运会共设置40个大项、61个分项、481个小项，1.2万名运动员报名参赛，创造了历届亚运会之最。亚洲45个国家和地区奥委会全部报名参赛，其中有很多将派出历史上规模最大的代表团。

参赛运动员规模庞大的同时，杭州亚运会的竞赛项目也颇具看点。40个大项中，既包含大部分奥运项目，还有武术、藤球、板球、克柔术、柔术等代表东亚、东南亚、南亚、中亚、西亚体育文化的特色项目，还有滑板、攀岩、电子竞技等青少年喜爱的新兴项目。

作为亚洲规模最大的综合性运动会，杭州亚运会将彰显亚洲体育文化的多元性和包容性，吸引更多年轻运动员参与，为这项有着70余年历史的体育赛事注入新活力。

目前，中国运动员正全力以赴备战亚运。近日，中国田径队、体操队、蹦床队陆续公示亚运会名单，许多名将位列其中。

体操奥运冠军邹敬园在成都大运会上获得双杠项目金牌。很快，他又将转战杭州，第二次参加亚运会比赛。

“连续征战虽然疲惫，但只要走上赛场就会振奋精神。”邹敬园说，亚运会力争在团体和单项赛上都能“升国旗、奏国歌”。

同样连轴转的还有游泳运动员张雨霏，从游泳世锦赛到大运会、亚运会，身兼多项的“蝶后”一直把冠军作为自己的目标。

“我希望在所有报名的项目上都能拿到金牌，突破世锦赛的成绩。”张雨霏说。

上个月的女篮亚洲杯，中国女

篮击败日本女篮夺冠。经过短暂的休整后，女篮姑娘很快进入了亚运会备战节奏。从8月25日起，中国女篮将进行一系列热身赛，检验集训成果。

4年前的雅加达亚运会，中国女篮时隔8年重夺冠军，由此开始了重返亚洲之巅的征程。再次来到亚运会的舞台，全队的目标一致。

“亚运会上，我们会一如既往地向上冲击。”中国女篮队员王思雨说。

## 坚持绿色节俭智能理念

日前，历时两年的“韵味杭州”系列赛顺利收官。作为各竞赛场馆在赛前的“模拟考”，今年杭州亚运会举行了50多场各项系列赛，检验了场馆运行团队的实战水平。

除了主办地杭州之外，本届亚运会还有宁波、温州、湖州、绍兴、金华5个协办城市，设置了54个竞赛场馆、31个独立训练场馆、1个亚运村及5个亚运分村，赛事组织的复杂程度远超以往。

为了充分利用场馆资源，杭州亚运会共设置了8个竞赛场馆群和7个一馆多项场馆。赛事以亚运村为中心，场馆集中分布，提高场馆利用效率和提升运动员参赛体验。目前，竞赛场馆已全部竣工并完成体育竞赛功能验收，亚运村和亚运分村也全面建成且具备入住条件。

绿色节俭是杭州亚运会的办赛理念。在场馆建设上，杭州亚运会遵循“能改不建、能修不换、能租不买、能借不租”的理念，新建场馆约占全部场馆的1/5，其余均为改建类场馆。

杭州电子科技大学体育馆将承办亚运会击剑比赛，这座于2006年

投入使用的场馆，原本是该校的篮球馆。场馆升级改造时，相关各方评估后认为，原有两套电子显示屏设备和5000多个座椅可以保留。经过精打细算的规划，场馆改造省下了2000多万元。

在改建或临建场馆中，杭州亚运会均推行装配式建筑与可循环、可再生材料。杭州国际博览中心内的壁球馆，其中的玻璃墙、观众席等设施都将在比赛结束后整体打包搬走，捐赠给相关行业，用于项目的普及推广。

节俭为亚运增绿，智能则为亚运添彩。从场馆运营维护到服务保障和观赛体验，杭州亚运会的智能化水平达到了新高度。

在亚运会主会场杭州奥体中心体育场，观众只需在支付宝上打开“智能亚运一站通”，就可通过AR（增强现实）导航，在场馆中找方向、找座位、找厕所……不仅如此，作为国际大型综合性运动会史上首个一站式数字观赛服务平台，“智能亚运一站通”打通了各类亚运场景，集成各类城市服务，为观众提供从购票、出行、观赛到住宿、用餐和旅游等一站式服务。

## 亚运红利全民共享

亚运会的门票有多抢手？从8月14日开始，杭州亚运会赛事门票进入实时销售阶段。乒乓球、羽毛球、游泳等热门项目的门票几乎“秒空”。首次入围亚运会正式项目的电子竞技比赛，则需要购买者报名抽签，幸运中签后才能购买门票。

“高水平国际赛事的举行，让群众对于体育

运动的热情不断上涨。”“抢票”热潮让浙江省体育局副局长胡国平看到了亚运会对全民健身的带动作用。

如何让亚运红利为全民所享？杭州亚运会开创了国内综合性体育赛事场馆赛前向社会开放的先例。

亚运会延期后，竞赛场馆和训练场馆全部实现惠民开放，公众参与健身超800万人次。场馆设计和建设过程也充分



杭州奥体中心体育场  
图片来源：杭州亚运会官网

考虑赛时和赛后功能需求，大部分场馆目前已确定运营单位，避免了赛后搁置浪费。

据了解，承办亚运会电竞赛事的杭州电竞中心将在赛后引入全球顶级电竞赛事，建设世界一流的电子竞技赛事中心、发布中心、交流中心和培训中心。除了电竞，场馆还具备了球类赛事、演唱会等举办条件，满足多种赛事、文艺演出、展览等综合场馆需求。

在筹办亚运会的带动下，浙江全民健身成效显著提升。近期发布的《浙江省全民健身发展指数报告》显示，浙江经常参加体育锻炼的人数比例、国民体质合格率、人均体育场地面积等核心数据均居全国前列。

目前，杭州中小学校开放校内体育场地（馆）共计1184个，其中905个室外体育场地全部免费向社会开放，279个室内场馆免费或低收费向社会开放。

## 女子冰球世锦赛中国队两连胜

据新华社电 在8月21日进行的2023年国际冰联女子冰球世锦赛（甲级A组）中，中国队以5:3逆转击败挪威队，收获两连胜。

在首个比赛日中，东道主中国队气势如虹、攻势如潮，最终以1:0战胜斯洛伐克队，迎来“开门红”。

对阵挪威队，中国姑娘们赢得并不轻松。首节比赛，艾玛·贝耶森在第八分钟的进球帮助挪威队率先打破僵局。米莉·西鲁姆在第二节开始阶段帮助北欧劲旅扩大优势，随后中国队开启逆转追分模式，康木

兰、孔明会、方新的连续进球将比分反超为3:2。第三节比赛开始，挪威队迅速扳平比分，随后孔明会、张喜芳各自进球帮助中国队锁定胜局。

8月23日，中国女冰将迎来第三个对手丹麦队。

本次比赛有中国、丹麦、挪威、斯洛伐克、奥地利和荷兰六支队伍参加。赛事采用单循环赛制，积分最高者获得冠军，积分前两名的球队获得2024年女冰世锦赛顶级组比赛资格。

## 大学生回乡赛篮球



近日，一场大学生乡村篮球赛在河南省商丘市虞城县刘店乡张庄村体育场举行。来自全国近百所大学、涵盖17个乡镇的168名虞城县大学生组成了13支代表队，在家乡

父老面前展示风采。数百名群众纷纷前来观战，为大学生呐喊助威。

图为“科迪杯”张庄第二届大学生乡村篮球赛比赛现场。  
贾 震摄（人民视觉）

## 大运会幕后的海归青年

邹 娅

成都大运会的精彩，离不开幕后的保障工作者。这其中，有不少成都欧美同学会的会员。不论身处什么岗位，肩负什么职责，全力以赴是大家共同的信念。大运会的工作经历，给海归青年留下了难忘的记忆。

### 组里有位“纠错员”

张轩豪是土生土长的四川人。2016年底，从英国拉夫堡大学金融与管理专业硕士毕业后，他回到成都，在邛崃市机关单位工作。适逢成都筹办大运会，张轩豪被单位推荐到大运会执委会纪检监察和审计部，从事综合性监督工作。

竞赛场馆核检及场馆使用权移交、竞赛场馆安全巡查及现场核检“回头看”……如何对这些工作进行全程监督，做好“纠错”，是大运会顺利举办的重要环节和前置因素。今年2月，张轩豪作为牵头人参与此项工作，刚一接手，庞杂的工作内容就让他有些“吃不消”。

“我是第一次接触这样的工作，开始时很多概念理不清楚，只能等每天下班后一个人在办公室仔细‘啃’文件、‘嚼’规范。一个个查概念、一个个打电话询问，每一个场馆跑，每一个点位看。”日渐积累，张轩豪逐渐从“门外汉”成了内行。

作为组内唯一一名留学归国人员，他还主动承担了对场馆氛围营造与标识中英文“纠错”，在发现几处“中式翻译”和错误翻译后，第一时间反馈并修改。那段时间，张轩豪在

微信运动排名上常常领先。他说，自己几乎踏遍了场馆内的每个角落。

3月，张轩豪被选入开幕式运行中心监督组工作，他是监督组联络员，相当于信息中枢，开幕式筹备的所有工作他都直接或间接参与其中。

谈到为大运会工作的经历，张轩豪难掩骄傲：“成都大运会不仅是一次体育盛会，更是展示中国综合实力、彰显巴蜀文化魅力的重要契机，为世界各地的人们了解中国、了解成都提供了更多窗口。”

### “哪里需要就赶去哪里”

今年5月，汪岑州从龙泉驿区卫健局抽调参与大运会保障工作，担任龙泉驿区酒店医疗卫生保障组副组长、大运会组委会服务保障中心酒店专班主管，主要负责赛区技术官员和媒体共4家酒店的医疗统筹保障协调工作。

赛前，汪岑州与团队成员制订了大量医疗保障预案、组织协调各类培训，并进行了数次保障演练。她说：“主媒体酒店里有记者提前一个多月就来了，从赛事预热一直待到大会闭幕。记者的往返时间不一，我们就把整体战线拉长，力图保障好新闻媒体的采访工作。从大会开幕前到闭幕，我基本就在4家保障

酒店之间往返，哪里需要就赶去哪里。辛苦是难免的，但我们团队的所有人都觉得参与其中很有成就感，特别骄傲。”

从西南财经大学硕士毕业后，汪岑州前往法国，继续深造经济管理专业硕士。2013年从法国回国后，汪岑州原本打算进高校当老师，一次机缘巧合下，她通过龙泉驿区委组织部海归硕博人才引进，来到区卫健局工作。“我回国工作的10年，恰好赶上了家乡飞速发展的10年。如今，通过成都大运会，龙泉驿也被更多人熟知，欢迎大家到这个宜居宜业的地方来看看。”汪岑州笑着说。

### “以后还得来成都走走”

世纪城洲际酒店是大运会国际大体联入住所在地。今年4月底，刘然进入酒店专班工作。酒店专班工作繁杂而琐碎，对外语交流能力要求很高，这正是刘然的强项。

2008年，刘然前往英国格拉斯哥大学学习综合管理专业，硕士毕业后回国。留学那段时间里，刘然在与不同国家留学生的交流过程中意识到，大家对成都充满好奇，但一谈起中国的城市仍旧只知道北京、上海等一线城市。当谈到成都，有的同学会想到大熊猫，但也仅此而已。

回国在外资金融机构工作一段时间后，刘然进入成都高新区管委会社区治理和社会保障局工作。被抽调参与大运会她很高兴，“我有机会向更多人介绍一个更全面的成都了。”

从住宿接待到用餐保障，从饮食安全、硬件保障到软件服务，刘然与同事有条不紊地做好了每一件工作，受到了不同国家宾客、国际大体联官员的真挚点赞。

一次，一名阿塞拜疆媒体联络员突发疾病，刘然立刻启动应急预案，这名联络员在第一时间得到了医生救治，事后阿塞拜疆体育部副部长和代表团团长一行专程前来道谢，联络员在细心照顾下已无大碍。“他们十分感谢工作人员的热情友好与耐心付出，大家相约今后还能在成都再次相见。”刘然说。

“看到成都被这么多来自世界各地的朋友喜欢、认可，我觉得开心又满足。”刘然说，“以前，大家想起成都就想起大熊猫。而现在，有些运动员已经知道‘川厨’‘变脸’了，有的还准备去三星堆遗址参观，能吃辣的还品尝了火锅，他们说‘以后还得来成都走走。’我们身处其中，乐见他们对更多川蜀文化感兴趣。我相信青春不会散场，我们会向着未来，再出发。”